

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.— MIÉRCOLES 5 DE AGOSTO DE 1896 —

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y BOLSILLAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto, 10 céntimos  
Número atrasado, 15 céntimos  
Paquetes de 10 números, 1.25 céntimos  
NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

NUM. 179

SUSCRIPCIONES

Redacción y Administración  
Alameda 13, segundo  
CORREO GERONA

ANO IV

## Crónica

Corre como cierta la especie, de que aquellos dos señores de referencia en nuestro número correspondiente al 27 del finido julio, se han acercado ya a las dignas autoridades, que por precisión han de intervenir en la concesión del permiso para levantar una plaza de toros en las afueras y dentro de la zona de esta ciudad.

Tratándose de una mejora material de tan reconocida utilidad para Gerona, confiamos en que, con nosotros el público en general, que por quien corresponde y puede, se procurará allanar obstáculos, para que en período relativamente breve, puedan los interesados ultimar el plano y comenzar las obras de dicha plaza.

Se proporcionaría con ello, ocupación por larga temporada, a un buen número de operarios, que actualmente carecen de trabajo, y se ganarían un jornal suficiente para el sosten de sus respectivas familias.

Sería de desear que por esta Alcaldía se dictase alguna disposición encaminada a evitar ciertos interesados abusos que se cometen en el mercado de esta capital en detrimento del público.

Se nos hace observar, que desde hace muchísimo tiempo se vienen apoderando de los artículos de primera necesidad en nuestros mercados, los acaparadores y comerciantes forasteros, en perjuicio de los particulares, que solo adquieren los necesarios para su consumo del día; resultando de esto un aumento de precio, siempre sensible, de que justamente se quejan muchas personas.

Si se dictara alguna disposición encaminada a regular las ventas al por mayor y al detall, indudablemente el vecindario saldría beneficiado.

En las próximas elecciones para diputados provinciales, el partido liberal presentará candidatos por el distrito de La Bisbal a los señores don Jaime Roure y don José Aymerich, figurando en el tercer lugar de la candidatura, bien el señor Palau, de Palamós, o bien el médico señor Jordi.

Así lo tenemos entendido.

Dicen de Tarragona:  
Con motivo de la próxima campaña del embarque de vino, parece que en el comercio de esta capital empieza a notarse alguna actividad, teniendo en cuenta el marasmo completo a que se halla condenado durante el resto del año.

Se ha dispuesto por la Superioridad, que la pensión de 470 pesetas que percibe por esta Tesorería de Hacienda doña Francisca Silvestre Font, viuda del teniente don Pascual Sánchez, deje de abonarse, por esta provincia y siga pagándose por la de Barcelona.

En la Junta general ordinaria celebrada el día 1.º del corriente por la Asociación del Magisterio Gerundense se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobóse la reforma de algunos artículos del Reglamento. Aprobar la solicitud que han dirigido a los pobres públicos algunas asociaciones nacionales, solicitando la simplificación de los trámites que hoy exige la jubilación. Dar cumplimiento al acuerdo que se tomó en la última reunión general creando la sección de socorros mutuos.

Nombrar la Junta Directiva de la Asociación del partido de La Bisbal, la que quedó constituida en la forma siguiente: presidente, don Vicente Roure, maestro de Palafrugell; vicepresidente, don Pablo Tarré, maestro de San Feliu de Guixols; tesorero, don Martín Nadal, maestro de Fontcuberta; vocales, don Salvió Canadell, maestro de Peraltada y don Isidro Salvá, maestro de Gualta; secretario, don Luis Vila, maestro auxiliar de Palafrugell.

Proceder a la renovación de la mitad de los individuos de la Junta Directiva de la Asociación, siendo nombrados, don Esteban Carlos, maestro de Cassá de la Selva; don Gregorio Carandell, maestro de Figueras y don Francisco Prat, maestro de Canet de Adri. Por sorteo cesaron de formar par-

te de la actual Junta Directiva, don Ramón Gratacós, maestro de Santa Coloma de Farnés; don José Carulla, maestro de San Feliu de Guixols y don Joaquín Ripoll, maestro de San Pedro Pescador.

El barrio del Mercadal, según se desprende de los preparativos que viene haciendo, se dispone este año, con motivo de la fiesta de su patrona Santa Susana a echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice.

Hasta la fecha hay contratadas nada menos que seis orquestas para tocar bailes en las diversas calles y plazas de aquel barrio. «La Harmonía Gerundense», «La Unión Cassanense», «La Farnense», una de La Bisbal y otras dos cuyos nombres no recordamos.

En Sommar, cerca de Macón ha ocurrido recientemente una horrible desgracia.

Hallábase segando un prado un labrador, al cual acompañaba un niño de 3 años hijo suyo.

El chiquillo, jugando, acercóse demasiado a su padre, el cual en un movimiento rápido que hizo cortó a cercen con la guadaña la cabeza del pobre niño.

La desesperación del desgraciado padre fué tal, que momentos después se suicidaba ahorcándose.

Ha sido aprobada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina la sentencia del Consejo de guerra de oficiales reunido en Barcelona el 27 de abril último, por la cual se condenó a la pérdida de empleo a un teniente de carabineros, por haber dado por escrito, a sabiendas, informe falso sobre un asunto del servicio.

El señor Obispo de la diócesis de Barcelona ha vuelto a sufrir otro ataque de disnea, si bien no ha tenido la duración ni intensidad del que padeció a principios de la última semana.

Tomamos de *La Vanguardia* del último domingo:

Las rentas interior y exterior han seguido durante la semana un curso de continuas oscilaciones a causa de las diversas tendencias que han venido señalando los centros reguladores, pero de la comparación de cierre resulta que quedan estos valores en igual situación que al finalizar la semana anterior, gracias al movimiento de reacción iniciado en la sesión de ayer.

Los valores locales han tenido sesiones de notable flojedad, según la impresión que dominaba en los corros de los del Estado, pero que finalizan con una pequeña mejora en los de mayor circulación.

Las operaciones de liquidación se han efectuado en condiciones relativamente favorables y con pequeñas doblas. En cuanto a los billetes hipotecarios de Cuba han dado juego en el transcurso de la semana.

En París se ha mantenido el exterior español con tendencia bastante floja hasta mediados de semana y llegando a perder más de medio entero, pero después ha venido reaccionando y cierra casi a igual cambio que en la anterior, ó sea a 64'06.

En Madrid se ha acentuado la paralización de los negocios, resultando en general muy dudosa la tendencia de los cambios. El cierre se efectuó, sin embargo, en buenas condiciones, pudiendo reaccionar el 4 por 100 de la brusca oscilación de baja que sufrió el viernes, puesto que quedó a 63'50 cotizado y 63'50 fin, cotizándose el exterior a 75'55 y los billetes hipotecarios de Cuba a 86'10, los de la emisión de 1886, y a 71'90 los de 90.

Durante la sesión de Bolsa, reinó el sañado en nuestra plaza alguna mayor animación, y tanto los valores del Estado, como locales se mantuvieron en tendencia de alza desde la apertura, en vista de los mejores cambios recibidos de París y Madrid.

En el café de la Independencia ejecutará mañana jueves por la noche, el quinteto Vila, el siguiente programa:

Primero, «El Tambor de Granaderos», paso doble, (Chapi); segundo, «Poeta y Aldeano», overtura, (Suppé); tercero, «L'Ar-

lesienne», (a) overtura, (b) minueto, a petición, (Bizet); cuarto, «La gitta in gondola», barcarola, (Rossini); quinto, «Lohengrin», a petición, (Wagner); sexto, «Joles et peines», walse, (Wandteuffel).

Tiene propósitos el ministro de la Guerra de que en el segundo ó lo más en el tercer correo del mes actual se embarquen para Cuba los dos batallones de voluntarios de Madrid y Asturias.

Al efecto, el general Azcárraga, que tiene ya formados los cuadros de jefes y oficiales para ambos batallones de voluntarios, está cooperando a las gestiones de las juntas locales, para que dichos cuerpos resulten con el número de plazas necesario.

Después que hayan marchado estos batallones comenzará el embarque de la expedición de 40.000 hombres.

Hace algunos días estuvo en Alforja el capataz de la sección agrícola provincial, con objeto de hacer una inspección a los campos de aquel término para conocer los progresos que ha hecho la filxera.

Desgraciadamente, pudo convencerse dicho capataz de que eran aquellos más extensos de lo que en un principio se creía.

Los agricultores están, con sobrados motivos, alarmados de los progresos de tan terrible enfermedad.

Un nuevo desengaño para los agricultores, ha sido el fruto de la presente campaña parlamentaria, de la que van a obtener aquellos, en vez de la justa y necesaria protección, mayores quebrantos para sus intereses si prosperan los nuevos recargos.

Por este camino, la agricultura y ganadería sufrirán un decisivo golpe de fatiga las consecuencias, que imposibilitará establecer el crédito agrícola, no solo en esta época, sino en mucho tiempo, estelizándose los buenos deseos de los pocos hombres que son amantes de la verdadera riqueza del país contra la cual parece que conspiran todos los elementos políticos, al contrario precisamente de lo que fuera lógico esperar, porque es indudable que las funciones gubernamentales deben ser tutelares, deben vigilar con atención constante, sobre todo cuanto afecte al país a que se aplica, a fin de encauzar todos sus elementos para que fructifiquen copiosamente.

Pero al no llevarse a la práctica, con la urgencia que la precaria situación de la agricultura demanda, aquellos pensamientos laudables que la beneficiarían, el Gobierno procede por acción contraria ó a la inversa en el cumplimiento de su ministerio, y en vez de responder a sus elevados deberes, se detiene en su marcha, ó lo que es peor, conspira contra los intereses vitales de la nación.

Procede pues, en este caso, por todo extremo lamentable, en que nos hallamos, que la clase agrícola, uniéndose y mostrando más actividad que hasta aquí, levante vigorosamente su espíritu, y eleve su voz para que se le ciga en altas regiones, exigiendo la protección a que tiene derecho y que de otro modo ya no alcanzará.

Con arreglo a la real orden de 7 de abril de 1886, sobre estudios privados, por la Dirección general del ramo se ha autorizado a los Secretarios de las Escuelas normales para que puedan exigir de los alumnos libres los derechos correspondientes por formación de expediente.

La escuadra inglesa permanecerá en la rada de Barcelona hasta el próximo viernes, en cuyo día zarpará con rumbo a Rosas, donde debe efectuar evoluciones para la instrucción de la marinería.

Asciende a 17 el número de buques que componen dicha escuadra. Llevan, entre todos, 158 cañones y 7.006 tripulantes.

Además de la artillería de grueso calibre, están dotados de piezas de tiro rápido, lanzatorpedos, y en sus cofas se hallan instalados cañones-revolvers y ametralladoras.

Todos poseen potentes reflectores eléctricos, y su mecanismo se mueve por la fuerza hidráulica ó por el aire comprimido.

La escuadra rusa que también es esperada en Barcelona, está compuesta de los

acorazados «Emperador Alejandro» y «Narvarino», los torpederos «Polangen» y «Packeroff», y el crucero, «Possanik». Manda dicha escuadra el contralmirante Andrieff.

El Sindicato de médicos de esta provincia se reunió ayer para acordar la fecha en que se celebrará la reunión de los mismos. Parece que será La Bisbal el pueblo que se designe para verificar dicha reunión.

Han comenzado en Figueras los trabajos preminares para la instalación del alumbrado eléctrico en dicha ciudad.

En Palafrugell han sido repartidas entre 20 pobres 260 pesetas, importe del producto del legado hecho a los mismos por don Joaquín Malloria (q. e. d.).

Dicho legado consiste en los intereses que produzcan 100.000 reales de la Deuda consolidada exterior, reducidos en la actualidad en 11.000 pesetas por la conversión de dicha Deuda, de las que es depositario el señor cura párroco, quien en unión del Alcalde, juez municipal y heredero del finado han de repartir cada semestre a los expresados veinte pobres, por partes iguales, los mencionados intereses.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, el conocido industrial de esta ciudad y amigo nuestro, don Juan Homs, cuyo pronto restablecimiento celebraremos.

El Senado ha aprobado últimamente la inclusión en el plan general, de las carreteras de Hostalrich a San Hilario de Sacalm y de Camprodón a Setcasas.

De un horroroso incendio, ocurrido en Rueda, pueblo de la provincia de Valladolid, que ha destruido cerca de 390 casas, daremos mañana detalles en la edición de Madrid.

Son tan contradictorias las noticias que se reciben de los departamentos franceses que tienen mayor riqueza vitícola, que no es posible hacer aún un cálculo aproximado del resultado que puede dar la próxima cosecha de vinos.

En muchos viñedos están causando verdaderos estragos el «mildew» y el «black-roat».

La opinión más generalizada es que Francia tendrá este año una cosecha de vinos que no pasará de mediana.

Con relación a Italia, Alemania, Austria, Hungría, Grecia y Rusia, se publican informes que hacen creer que todos esos países tendrán una buena cosecha de vino.

Respecto a la Península, la cosecha no pasará de regular, fundándose algunos para hacer estos cálculos en lo que han visto en diferentes comarcas y en las noticias que se reciben de los principales puntos productores.

La sequía, las enfermedades de la vid, las heladas tardías y los excesivos calores de ahora, son contrariedades que han de influir extraordinariamente para mermar el fruto de la próxima cosecha.

Ha sido definitivamente aprobado el proyecto de Carretera de Ripoll a Coll de Contell, en esta provincia, entre las clasificadas de tercer orden.

Parece que está funcionando ya en San Feliu de Guixols un observatorio meteorológico cuya instalación costó D. Rafael Patxot.

Se ha dispuesto que se adelanten dos días la salida del correo de Cuba para España y uno el de Filipinas, a fin de que en dichos buques se puedan embarcar tropas de las que se están organizando para la Gran Antilla.

Están próximos a ser publicados los edictos para las oposiciones a la Canongía Lectoral vacante en la Basílica de Vich por traslación a la dignidad de Chantre del Vicario general que la posea.

Hoy le han sido entregados al regimien-

to de Guipúzcoa, para la instrucción de los individuos, cincuenta fusiles Mauser.

Esta mañana se ha verificado el entierro de José Terradas (a) Pallach, persona muy conocida en esta capital. —(E. P. D.)

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden disponiendo que los excedentes de cupo de 1895 se incorporen a sus zonas respectivas antes del día 12 del actual, y llamando a los excedentes de 1894, sin fijar la fecha en que deben efectuar su incorporación.

**Desde el primero** del corriente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado **Centro de conferencias de asignaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio.**

PRECIOS MÓDICOS  
Rambla de Alvarez, 12, tercero, Gerona

## Se vende

en buenas condiciones una acreditada Posada sita en punto céntrico de esta ciudad.

Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 5.

Telegrafian de la Habana con fecha de ayer, diciendo que se reciben noticias del reñidísimo combate que ha tenido efecto en los alrededores de Caiguana, Melones y Manzanilla, donde, practicando un reconocimiento cien hombres del batallón de Andalucía, cargaron valerosamente contra fuerzas rebeldes diez veces superiores en número.

En este encuentro murió el jefe insurrecto, cuyo nombre se ignora, y llevaron gran número de heridos.

Nuestras tropas tuvieron 50 bajas, entre ellas la de los tenientes González y Pintado, muertos en el campo de batalla.

—A pesar de cuanto se ha dicho acerca de la próxima suspensión de las sesiones de Cortes, sigue entendiéndose que éstas no se cerrarán como creen muchos, del 15 al 20 del actual.

Dada la actitud del señor Gamazo es de creer, con fundamento, que de no imponerse el criterio del señor Silvela, ó de no celebrarse sesiones dobles, las Cámaras estarán abiertas todo este mes.

Los diputados catalanes gestionan cerca del presidente del Congreso que, aprobado el presupuesto de Puerto Rico, se ponga inmediatamente a discusión el proyecto de ley de represión contra el anarquismo.

—El señor Gamazo, como diputado por Medina del Campo, conferenció en el Congreso con el ministro y el subsecretario de Gobernación, pidiéndoles auxilios para los damnificados por la catástrofe de Rueda.

El señor Cos Gayón le contestó que aun cuando está agotado el fondo de calamidades, se procurará buscar medios para socorrer a aquellos infelices.

—El periódico «Le Fígaro», haciéndose cargo de la situación política de España, lamenta la lentitud con que se llevan los trabajos parlamentarios, precisamente, en los momentos en que tan necesario es al Gobierno la libertad de acción para trabajar en resolver las dificultades que se oponen a su marcha.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

de este periódico

# CORREO DE MADRID

3 de Agosto del 96

## LA GUERRA EN CUBA

### Varias noticias

Han sido detenidos por la policía de la Habana doce cargadores del vapor *Mascotte*, de quienes se sospechaba con bastante fundamento que conducían correspondencia para los rebeldes y comunicaciones de los centros insurrectos que funcionan en el extranjero.

El ligero quebranto experimentado estos días por el general Bernal en su salud, no ha tenido felizmente importancia ninguna.

El ilustre soldado se halla completamente restablecido.

Ha fallecido víctima del vómito el capitán del batallón de zapadores Sr. San Juan.

Las noticias contenidas en los partes oficiales carecen de interés.

El general Suárez Inclán está en el ingenio Bramales, jurisdicción de Bahía Honda, con la columna de su mando.

Se han recibido noticias oficiales de que el general Bargés regresa a la Península con licencia de enfermo.

### Un combate

La columna que manda el teniente coronel Aldea, combinada con fuerzas del batallón del Rey, alzó en Limonar (Matanzas), una numerosa partida rebelde, mandada por el capitán El Inglés.

Trabóse rudo combate, quedando dispersas por completo las partidas que sufrieron muchas bajas. En el campo dejaron once cadáveres.

### Un consúl y los filibusteros

Anuncian desde Filadelfia que el consúl de España en aquella ciudad, D. José Congosto, ha escrito al capitán del vapor *Laurada* una carta en la cual le ofrece diez mil pesos por cualquier información que facilite en aguas españolas la captura de cualquier expedición militar ó naval ó de cualquier barco que conduzca hombres ó municiones a la isla de Cuba.

El consúl ofrece la más completa inmunidad al confidente.

El capitán ha considerado la carta como un acto de soborno y la ha entregado al abogado consultor de la entidad naviera *Hast and Company*.

El letrado ha calificado de infame el acto del Sr. Congosto y ha ofrecido formular una protesta.

El secretario de Estado, Mr. Olney, según telegramas de Washington, ha declarado que el consúl español en Filadelfia ha escrito una carta análoga a la mencionada al capitán Riley, que se halla en Nueva York y mantiene relaciones con los separatistas cubanos.

## El problema económico

### Debate en perspectiva

Había ayer en Avila el Sr. Sagasta y sus frases repercutieron en la *Huerta*.

Admitiendo—dice un estimado colega—que no haya existido jamás el famoso pacto entre los Sres. Sagasta y Cánovas del Castillo, no cabe duda alguna de que entre los actos del uno y del otro personaje político hay establecidas una especie de conjunción moral, un marcadísimo paralelismo, que como hombres de gobierno y jefes de partido les identifica, con independencia de las conveniencias y deberes que a uno y otro impone el turno en el poder, que pacífica y alternativamente se les adjudica.

Las manifestaciones que se atribuyen al señor Cánovas coinciden con las del jefe del partido liberal.

El *Liberal* pone en labios de un amigo del jefe del gobierno y personalidad de gran relieve dentro de la actual situación política, las siguientes frases:

«Hace ya muchos días que el jefe del gabinete expresó su resolución de plantear ese debate. No señaló momento, por depender éste, en primer término, del curso de los debates sobre el presupuesto de ingresos, que se pensó fuese discutido después del proyecto de recursos extraordinarios; pero como ahora parece acordado que tenga preferencia aquel presupuesto, debe presumirse que el Sr. Cánovas aprovechará la primera oportunidad que se le ofrezca para exponer su pensamiento, bien al discutirse la totalidad—si la impugna; alguno de los hombres más caracterizados del partido liberal—bien a tratarse de los recursos que el gobierno considera indispensables para la Guerra y Marina.»

El Sr. Cánovas—añadió—no puede todavía considerar como *obstruccionista* la conducta del partido liberal en la discusión de los presupuestos, por más que vayan dándole derecho a calificarlos así actos llevados a cabo en esta última época por aquella minoría parlamentaria y para esclarecer este punto—cuyo exacto conocimiento es indispensable en estos instantes—iniciará el debate, con la resolución firmísima de exponer clara y categóricamente todo su pensamiento, a fin de que a nadie quepa la menor duda acerca de su actitud en el presente y de sus propósitos para el porvenir.

El Sr. Cánovas—siguió diciendo—opina que la minoría liberal no quiere penetrarse de la gravedad de las circunstancias ni de los peligros y responsabilidades que envolvería una actitud por parte de ella resultante intransigente para facilitar a Gobierno los recursos que considera indispensables; por eso celebraría que acudiera a su puesto de honor el Sr. Sagasta, de quien tiene el convencimiento

de que volverá muy pronto a Madrid para intervenir en los debates y para señalar a su partido rumbos contrarios a la de una oposición obstruccionista que algunos pretenden señalarle.

Piensa el Sr. Cánovas—agregó el ministerial a que nos referimos—que un grupo de la minoría liberal empuja al Gobierno con el propósito de precipitarle y de que deje el poder, presumiendo que esos mismos proyectos—que tan malos considera—puestos en sus manos en momentos de apuro supremo, serían aceptados por ellos y votados por esta misma mayoría pero en ese punto se equivocan. Créese generalmente, y por ahí se propala, que el Sr. Cánovas, cuando plantee el debate de que se habla, declarará que si las Cortes no dan al Gobierno los recursos que pide, el Gobierno resignará el poder.

Pues bien, eso no es exacto; el Sr. Cánovas está, en efecto, decidido a encerrar ante la representación del país todo su pensamiento dentro de un dilema, cuyo primer término es, en efecto, la petición rotunda y terminante de los recursos que representen los proyectos pendientes de discusión en las Cortes; pero el otro término—que no es la amenaza de resignar el poder—sólo será conocido cuando el Sr. Cánovas considere que ha llegado el caso de manifestarlo, y ese momento está muy próximo, según todos los indicios.

Tenemos, pues, en perspectiva un debate, del que se espera la solución al pleito planteado con motivo de los proyectos de Hacienda.

Pero esa solución es hasta ahora una incógnita.

El Sr. Moret estuvo ayer tarde en el Congreso a visitar al Sr. Pidal, con quien habló de los debates sobre el presupuesto de ingresos y otros asuntos parlamentarios.

Dejóse que el presidente del Congreso y el Sr. Moret se manifestaron de acuerdo en la necesidad de que se discutan rápidamente los proyectos extraordinarios para atender a las atenciones de Guerra y Marina.

## Notas financieras

### El dinero

Las exigencias del empréstito ruso en los mercados, sobre todo, en que se ha colocado el producto, como era natural, una momentánea contracción en el dinero, que se ha significado más en las plazas de Londres, París, Berlín y Amsterdam, pero casi insensible en el primer de estos mercados.

Es verdad que Londres, a su anterior abundancia de dinero ha recibido un nuevo elemento más con el pago de otro plazo de la indemnización de China al Japón, y esto ha podido contrarrestar la demanda hecha para tomar parte en el empréstito ruso.

La situación, pues, no ha variado más que accidentalmente, y queda así el precio del dinero en sus distintas operaciones de préstamos y descuentos:

En Londres.—Sigue el descuento a noventa días, como anteriormente, sin pasar de 5/8 por 100. Los préstamos oscilan de 1/4 a 1/2 por 100, según los plazos.

En París.—Ya dijimos en la pasada revista que los Bancos de esta plaza restringían sus salidas de dinero, preparándose para el empréstito ruso. Y como así ha sucedido, no hay descuento que anotar, teniendo por tipo esta semana el correspondiente al Banco de Francia, único con quien se han podido hacer esta clase de operaciones. Pero en cuanto el móvil haya cesado de influir en esta plaza, volverá el precio del dinero a su norma anterior, que hemos registrado a 1/9 por 100.

En Berlín.—Como aquí hay siempre un desnivel con los precios de París y Londres, y también ha entrado en el empréstito ruso, el descuento ha llegado a 2 1/2 por 100. Mas ha encarecido el dinero por compras de papel que han hecho los Bancos hipotecarios. Los préstamos han tenido un tipo de 3 por 100.

El Banco de Inglaterra ha reforzado su oro y deprimido algo su circulación fiduciaria, apareciendo así mejorada la pignoriación con el pasivo.

El de Francia también gana en su stock metálico (oro y plata) y disminuye su circulación de billetes.

Sigúe mejorando la situación del Banco Imperial de Alemania, y nada nuevo hay que hacer notar en el de Austria-Hungría.

Los Bancos asociados de Nueva York refuerzan su metálico y auxilian al Tesoro para evitar un nuevo empréstito que éste, tarde ó temprano, tendrá que contratar. Continúa la exportación de oro.

Con algunas ligeras oscilaciones, el precio de la plata en Londres queda a 31 1/5.

### Movimiento bursátil

Ha influido sobre los valores bursátiles menos sólidos la concurrencia en las princi-

pales plazas del dinero al empréstito ruso. Así se han visto afectados con baja los fondos otomanos y portugueses.

La rebelión de Creta, que parece amenazar en ciertos momentos resucitar la siempre grave cuestión de Oriente, influye también en contra de todos los valores que no están considerados como de primera fuerza, y todo ha contribuido a deprimirlos, contando entre ellos a nuestro exterior, al que también causas interiores de nuestra política mantienen en situación poco firme.

Veamos los detalles de las cotizaciones:

El francés queda a 101,80, con buena tendencia.

El italiano en resuelta baja, y ésta adquiere más importancia en los fondos turcos y portugueses.

También pierden algo los consolidados ingleses, el prusiano, rumano, ruso (3 por 100), servio y húngaro.

Mejoran, aunque poco, el austriaco, belga y noruego.

Los valores americanos se sostienen en general. Los chilenos obtienen alza, y bajan los mejicanos, venezolano y uruguayo.

Mal principia en nuestra Bolsa la cotización del mes de Agosto. La mejora, debida a las exigencias de la liquidación; pasada, ésta ha desaparecido aquella mejora, y la tendencia se ha significado de baja general.

Un poco han abaratado los francos.

## DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA

El jefe del partido fusionista ha hecho a un redactor de *El Liberal* las siguientes declaraciones:

### El jefe y el partido

«Sestengo frecuente correspondencia con mis amigos del Congreso y del Senado, y por consiguiente, conozco la marcha de los trabajos del partido en ambas Cámaras. Apruebo por completo y en absoluto la conducta de las minorías liberales, que hasta ahora no puede ser más correcta.»

«He recibido una cariñosa carta del señor Moret, el cual me dice que algunos exministros del partido desean ir a Madrid, a fin de intervenir en el próximo debate que planteará el Sr. Cánovas.»

«Otros exministros, que también me escriben, no creen mi presencia en las Cortes de tan absoluta necesidad.»

«El Sr. Sagasta irá a las Cortes.»

«Estoy decidido—me ha dicho el Sr. Sagasta—a ir a Madrid en cuanto los amigos me avisen que hago falta en el Parlamento.»

«Iré, siempre contando con que el estado de salud de mi esposa me permita ausentarme de su lado.»

«En caso contrario, todos los amigos se pondrían de acuerdo, y uno de ellos, en nombre del partido, llevaría la voz de todos en el debate.»

«Inutilidad de las conferencias.»

«No creo en la eficacia de las conferencias que han celebrado ó puedan celebrar los hombres liberales y conservadores para llegar a un acuerdo entre el Gobierno y las minorías.»

«El acuerdo se conseguirá discutiendo en público ante la representación del país.»

«El partido liberal tiene soluciones para el problema económico, y las presentará, caso necesario; pero no ha de contraer las responsabilidades de la obstrucción, ni negará al Gobierno los medios de gobernar.»

«Ante la gravedad de las circunstancias, ante la expectativa del próximo embarque de ochenta mil hombres, ante otras probables contingencias, no ha de arrostrar el partido liberal la responsabilidad de que pueda atribuírsele el haber negado al gobierno el señor Cánovas los recursos que éste cree necesitar para la guerra de Cuba.»

«Urge una solución.»

«Las minorías liberales han discutido y discutirán aún los proyectos especiales, porque si es sagrada la obligación de facilitar toda clase de recursos al Gobierno, no es menos sagrado el deber de la defensa del patrimonio de la nación.»

«Pero las circunstancias apremian y el ejército de Cuba sufre retraso en el cobro de sus haberes.»

«Urge, pues, una solución al conflicto pendiente.»

«Por qué no habla Cánovas?»

«Creo que el Sr. Cánovas ha debido ya plantear un franco y amplio debate para llegar a las soluciones indispensables.»

«Supongo que iniciará ese debate cuando comience la discusión de los proyectos especiales.»

«Entonces el partido liberal dirá francamente las soluciones que tenga, procurando modificar las del gobierno conservador.»

«Hay que votar lo que pide el gobierno.»

«Si el gobierno mantuviera como solución única los actuales proyectos especiales, suya sería la responsabilidad. Además, facilitándole cuanto pide, todos tendríamos derecho a exigirle que acabe pronto la guerra y que la acabe bien.»

«Deben comprarse los barcos.»

«Pareciéndome excesivo el precio de los

cruceros de Génova, considero, sin embargo, indispensable adquirirlos, porque hacen falta.»

### Sal y consumos.—El Banco

«Parece bien el desistimiento por parte del Gobierno de los proyectos del arriendo de la sal y aumento del impuesto de consumos, que, convertidos en ley, hubieran sido un semillero de motines, ahora más graves que nunca.»

«No debo abusarse de pedir recursos al Banco de España. El aumento de la circulación fiduciaria es tan grande, que pudiera traer al país una situación gravísima.»

### No quiero el poder

«Pensar ahora en un cambio de Gobierno, parecéme una cosa imposible y de gravedad inmensa.»

«El partido liberal necesitaría recursos para las inmediatas atenciones de la campaña; cómo había de obtenerlos hoy de las actuales Cortes conservadoras?»

«Los momentos son críticos, y por serlo no permiten extremar la oposición. Menos aún cuando el porvenir no está claro y el mismo Gobierno teme mayores complicaciones de las que pesan sobre España.»

«En tan difícil situación el partido liberal cumplirá todos sus deberes, inspirándose, como siempre, en el más puro patriotismo.»

## LO DE ZARAGOZA

Se halla totalmente restablecida la tranquilidad en la capital aragonesa, y las autoridades trabajan con gran actividad para descubrir a los instigadores de la manifestación.

Existen en Zaragoza—según dice un colega—algunos protestantes yankees que han vivido en Cuba bastantes años, y, según nuestros informes, no son ajenos a los manejos filibusteros que han dado por resultado la manifestación del día primero.

Esos protestantes reparten proclamas y no se dan punto de reposo en su tarea, debiendo hacerse constar, en honor a la verdad, que las demás sociedades evangélicas de ingleses y alemanes que hay en España, no se mezclan en tan odioso asunto.

Desde el ministerio de la Gobernación se sigue atentamente la pista a los primeros, alguno de los cuales se hallaba en las Carolinas cuando surgió el conflicto con Alemania.

El Gobierno, en cuanto tenga las pruebas, aplicará con todo rigor la ley a los que por tan reprobados medios y en el corazón mismo de la patria tratan de favorecer la causa separatista.

## El anarquismo en Barcelona

Las detenciones efectuadas en Berga últimamente tienen importancia.

Al inspector de policía Sr. Fressols, y al agente Aiso, se presentaron varios operarios del *Horro de Company*, manifestándoles que dos mujeres se habían acercado a ellos diciendo que eran esposas de dos detenidos y que deseaban recoger varios paquetes de la propiedad de sus maridos que habían escondido en los subterráneos del edificio.

Los recogieron, en efecto, quemando inmediatamente los papeles que contenían, ante el asombro de los operarios que, temerosos de que les alcanzara alguna responsabilidad se apresuraron a poner lo ocurrido en conocimiento de la policía.

Las mujeres desaparecieron enseguida, pero los agentes de la autoridad lograron detenerlas.

En su primer declaración dijeron que eran esposas de los anarquistas Casanova y Mesa, confesaron el hecho denunciado por los operarios antes citados, añadiendo que lo llevaron a cabo para salvar a sus maridos, pero ignorando lo que contenían los papeles.

## Extranjero

Lisboa 2.—A consecuencia de la huelga de los obreros de la fábrica del gas, a la una de la madrugada se han apagado todas las luces de esta capital. No han ocurrido incidentes dignos de mención.

Paris 2.—Gana terreno la idea del establecimiento de un cable submarino ó un servicio rápido entre Marsella y Lorenzo Marqués, que es el punto más próximo a Madagascar.

Paris 2.—Se confirma que como consecuencia de la visita de Li-Hung-Tchang a Berlín, las fábricas prusianas de armas se disponen a enviar considerables remesas a China. Anteriormente han marchado ya para el mismo destino, procedente de una fábrica de Baviera, 30.000 fusiles Mauser.

Berlin 2.—La dirección de los ferrocarriles prusianos ha adoptado diferentes medidas reglamentarias, relacionadas con la explotación de aquéllas. La más importante es la terminante prohibición de que los camareros de fondas y cafés de las líneas ofrezcan a los viajeros licores y otras bebidas espirituosas. También se ha prohibido arrojar a los coches prospectos, reclamos y periódicos, como venía haciéndose.

Londres 1.—El doctor Jamson ha sido trasladado a la cárcel para cumplir la condena que se le ha impuesto; pero se le trata como un preso político.

Londres 2.—El segundo regimiento de Lanceros ha recibido orden de embarcar para Durban (colonia del Cabo).

El Haere 2.—En la mañana de hoy ha embarcado con rumbo a Inglaterra el embajador extraordinario de China, príncipe de Li-Hung-Tchang.

Viena 2.—En un taller de cerrajería ha habido explosión un petardo depositado en el mismo por un individuo desconocido hasta la fecha, resultando muerto un aprendiz y heridos otros dos. Se atribuye este atentado a una venganza de algún obrero, despedido del establecimiento.

## Cuestiones de Oriente

Viena 2.—Manifiesta el periódico *La Nueva Prensa* que, a pesar de la defección de Inglaterra, las potencias dejarán que Turquía reprima la rebelión de Creta si Grecia continúa desoyendo los consejos de las mismas.

Constantinopla 2.—Veinticuatro batallones turcos atacaron y derrotaron a 5.000 druzos, los cuales sufrieron importantes pérdidas.

La insurrección de Siria puede concebirse terminada.

Atenas 2.—El periódico *Frota*, órgano oficial del Gobierno, reprueba energicamente el movimiento insurreccional de Macedonia.

En Creta siguen señalándose algunos desórdenes aislados.—*Fabra*.

## Estafas en Correos

Diez ó doce calcos, todos ellos diferentes a cual más perfeccionado, ha encontrado y juzgado en casa de Milán.

Además había allí muchas especies de pegamento para el mismo objeto que los calcos. Es natural que se interrogue a Milán por el origen de los calcos y de la razón por que tenía en su poder.

A propósito de esto, decíase que sostenía que los calcos eran un regalo que le había hecho; pero no un pintor, dibujante, ni ninguna otra persona que pudiera dedicarse a estas artes ni otras parecidas, sino un primo suyo que sirve como soldado en el ejército de Cuba.

Añádese que también había entre los papeles de Milán un volante comprometedor, que estaba dirigido a él, y sobre el cual no ha sido dado ninguna explicación.

Y de correspondencia no hay que hablar; se asegura que todas las cartas que ha recibido están fechadas en distintos presidios y firmadas por sujetos que sufren condenas por los delitos de estafa y falsificación.

Este individuo continúa encerrado en una rotunda negativa; pero no dirige cargos contra nadie.

Ayer prestó declaración Miguel Cervera.

Era ordenanza en la administración de cambio del Correo Central. Hace algún tiempo era vigilado por determinados individuos de cuerpo, los que pidieron su destitución, y no fué desde luego separado, es porque convenía para la averiguación de los hechos que Cervera continuara en la Administración Central.

Cervera siguió dedicándose a las tareas propias de su cargo, que eran barrer y limpiar la oficina, y custodiar la correspondencia allí depositada.

En su declaración trató de demostrar lo difícil—si no imposible—que era poder revisar la correspondencia en el tiempo que ésta quedaba depositada en los respectivos casilleros de la mesa de la oficina de cambio.

Se afirmó en que era completamente imposible apoderarse de carta alguna.

Respecto al sueldo que disfrutaba como ordenanza, dijo verdad: Siete reales.

Demostrado como está que Miguel Cervera gastaba todos los días cantidad mucho mayor a la que por su sueldo correspondía, que sostenía una amante, el juzgado le preguntó cómo podía hacer esto, y el declarante no pudo, según se dice, contestar satisfactoriamente.

Interrogado acerca de su trato íntimo con un abogado, actual funcionario público, con el que se tuteaba—cosa que negó—y con otro individuo, también de confianza suya, llamado Enrique Gutiérrez, el declarante dijo respecto al primero que, en efecto, tenía amistad con él y casi a diario le veía en una cervetería de la calle del Correo, y que al individuo en cuestión, D. Dámaso García, lo veía diariamente para entregarle algunos periódicos.

Respecto a Enrique Gutiérrez, dijo que apenas lo conocía y trataba.

Esto está demostrado que es absolutamente falso.

Cervera conocía a Enrique Gutiérrez, y con él se tuteaba, y con él tuvo también confidencias relacionadas con el hecho que se persigue.

Respecto a la carta que le fué ocupada en el momento de su detención, cuando convenía con Juan Milán, Miguel Cervera pareció decir que ignoraba a qué pudiera referirse el contenido de la misma, puesto que la recibió bajo sobre, sin que tuviera tiempo de enterarse de lo que en la misma se consignaba.

En una palabra, las negativas del declarante complican desde luego su situación, puesto

que hay muchos detalles comprobados, y que aquel niega.

También declaró el otro ordenanza detenido, llamado José Quintana, que hay Quintana confiesa sinceramente que hay mil ocasiones para sustraer las cartas que se quiera de la correspondencia, y que el engranaje es sencillísimo.

No deja de llamar la atención que siendo los dos del mismo oficio y estando en la misma oficina, piensen de modo opuesto.

José Quintana demostró su inculpabilidad respecto a poder hallarse complicado en este asunto.

Es el único de los tres detenidos que como el rancho de la cárcel.

Después de declarar y hasta que el juzgado termine ciertos datos de comprobación, José Quintana continuará detenido en la prisión celular. Después parece que será puesto en libertad.

## UN CRIMEN

Un crimen se cometió el día 21 de Julio en el pueblo de Fuentes de San Esteban en casa de José Gago y de la siguiente manera:

José Castillo, viajante de una casa de comercio de Astorga, era íntimo amigo de José Gago desde hace algunos años, y parece que éste era deudor al Castillo de la suma de ocho mil pesetas.

El día 21 regresaba este último de la villa de Tamames a Fuentes de San Esteban, y según su costumbre fué a alojarse a la casa de Gago.

Después de cenar juntos en el café del pueblo, a las diez de la noche se retiraron a acostarse, y estando dormido el Castillo, Gago le dió un terrible golpe en la cabeza, dejándole muerto en el acto.

Cometido el crimen, el matador enganchó un carro, echó en él el cadáver y le llevó a legua y media del pueblo, donde, envuelto en una manta, le dejó entre unas matas que bordeaban la cuneta de la carretera.

Después de hecho esto y de desfigurado completamente el rostro del interfecto, arrancándole todo el cuero cabelludo, temiendo que algunas señales de pies y manos del difunto pudieran identificar su persona, se los cortó a cercén.

El cadáver ha estado cinco días en el sitio en que fué abandonado, sin que, a pesar de haberle visto varias personas, se atreviesen a dar cuenta de ello a las autoridades.

Por fin un peón caminero, que ya le encontró en completo estado de putrefacción y desrozado en varias partes del cuerpo por los perros y las aves de rapiña, dió aviso a la autoridad.

El matador, José Gago, es persona de malos antecedentes, que tenía a su mujer en Santander tomando baños y parando en casa de una hermana del muerto.

Este era un hombre de gran valor, pero de inferiores fuerzas físicas que el matador, que pasa en el pueblo por un verdadero atleta.

El fiscal de la Audiencia y el juez de Ciudad Rodrigo, auxiliados por la guardia civil, dieron enseguida con la pista, y aunque el autor del crimen no haya declarado, por los indicios encontrados en su casa y por las contradicciones en que ha incurrido, no cabe dudar de su culpabilidad.

El móvil del crimen se supone que haya sido apoderarse de los recibos de las 8.000 pesetas que el muerto tenía en su poder.

## LOS APOSTÓLES

En Sueca (Valencia), han sido detenidas por la Guardia civil dos curanderas de gracia que habían logrado hacer numerosa clientela entre aquellos pueblos.

Se trata de unas señoras que dejan en zaga a los apóstoles de Madrid, porque éstas son corregidas y aumentadas.

Echando las cartas y suministrando pícmas pretendían curar todas las enfermedades, arreglar casamientos, etc., etc.

A una señora llamada Teresa Llopis, vecina de Cullera, le sacaron 4.250 pesetas, prometiéndole curar a su hijo Vicente Fuster, que está alienado; a María Antonia Collantes de Sueca, 380 pesetas por curar a su hijo Julio Ortells, que también está loco.

A Salvador Vidal, 240 pesetas por cierta pícmica que le dió a su mujer, la cual falleció. A José Grau Soriano, 180 pesetas por curar no sabemos qué cosa, etc., etc.

Las apóstolas, que se llaman Teodora Coves Rivera y Lorenza Juan Vistos, están a disposición del juzgado.

En Zaragoza ha sido también detenido otro apóstol, embaucador y predicador de nuevas doctrinas, que solía reunir unos cuantos tontos y tontas en una casa de aquella capital, a los que engañaba, sacándoles buenos cuartos por rociarlos con agua bendita, haciéndoles ver que de esa manera se espantaban las brujas, aconsejando a los hombres que abandonasen a sus mujeres e hijos para irse con él de jerga a la República de Chile.

## Congreso socialista

Los acuerdos  
Londres 1.º.—Los últimos acuerdos tomados

por el Congreso socialista que se ha cerrado hoy, han sido los siguientes:

1.º Que es un deber de la Administración pública preparar en cada población un sistema completo de enseñanza bajo la inspección pública y democrática, comprendiendo ejercicios físicos, enseñanza científica y artística, y educación técnica con el trabajo manual. Esta enseñanza debe ser para todos los ciudadanos y completamente gratuita.

2.º El mínimum de la edad a la cual los niños deben ser exentos de la escuela y legalmente autorizados a ser empleados en las industrias, se fija en dieciséis años.

3.º Se prohibirá que los niños menores de dieciocho años trabajen en las minas ó en otros lugares peligrosos, y también durante la noche en cualquier industria.

4.º Ningún patrono podrá emplear jóvenes de ambos sexos menores de dieciocho años en una fábrica ó tienda más de veinticuatro horas por semana, a fin de que aquéllos puedan completar su educación.

5.º La legislación referente al trabajo de los niños en las fábricas será objeto de un acuerdo internacional.

6.º Al trabajo a domicilio por cuenta de los fabricantes se aplicarán las disposiciones anteriores.

### Los delegados franceses

La mayoría del grupo francés ha distribuido profusamente una especie de manifiesto, declarando:

1.º Que la delegación francesa no quiere ni ha querido nunca más que el derecho de las organizaciones obreras a defenderse contra toda presión de los políticos.

2.º Que no se admitiría a los grupos anarquistas.

3.º Que es completamente falso que la mayoría de la delegación francesa tenga tendencias anarquistas.

4.º Que dicha mayoría está compuesta de delegados de los grupos políticos y de los corporativos, los cuales declararon previamente que se conformarían al mandato que recibieron.—*Fabra.*

### MANIFESTACIÓN LIBREPENSADORA

Una manifestación antireligiosa verificóse ayer en París.

Más de diez mil personas asistieron a la manifestación hecha ante la estatua de Etienne Dollet.

Se pronunciaron muchos discursos, viéndose precisada la policía a intervenir, deteniendo a los más exaltados.

Muchísimas coronas de flores rojas fueron depositadas al pie del pedestal que sostiene la efigie de Dollet.

## Historias y cuentos

### El mal guardia

Hace pocos días no sé quien se puso en el café a hablar mal de los agentes de la autoridad delante de mí.

—No deja usted de tener razón hasta cierto punto—le repliqué yo;—todos ellos no valen gran cosa mientras lo son. Y si no, juzgue usted por lo que voy a referir.

En una casa de campo que poseo a corta distancia de esta ciudad, tengo de hortelano a un antiguo guardia municipal. Después de haber enjaulado no pocos granujas, ahora cuida de los melones y de las flores, y sus toscas manazas, que han agarrado más de un ladrón, enlerezan delicadamente un tallo inclinado.

Las flores le han cambiado, según él mismo sule decir; verdad es que éstas no huelen tan mal como aquella guntuza, añade con su sonrisa bonachona.

—He aquí lo que me contó una mañana en la huerta, después de posar en el suelo la regadera con que acababa de regar un cuadro de fresas aún dobladas por el chaparrón bien hecho:

—Ya pronto hará nueve años que estoy en su casa, y soy feliz, puedo decirselo a usted; más feliz que en los tiempos... en que ejercía... un oficio empecatado; sí, señor. El peor castigo que se pudiera imponer a los delincuentes no sería el quitarles la vida ó condenarlos a cadena perpetua. No...; sería mejor el obligarlos a ser guardias de Orden público a su vez... sólo por espacio de unos meses... ¡Entonces verían lo que es bueno! Pero... esto no inspiraría confianza a las gentes honradas. Pues, volviendo al caso, aquí, donde usted me ve, las he pasado muy negras en la vida, y me han sucedido cosas que si se fueran a escribir...

Habiéndome casado muy joven, tuve que empezar pronto a trabajar de duro; pero así y todo era feliz, pues tenía una mujercita como no sé si habrá otra... Pero esto duró poco tiempo, porque un bribón de hijo se encargó de amargarnos la existencia, hasta que nos abandonó a su madre y a mí para irse a vivir no sé dónde... ni cómo.

Pero, mire usted, de todas las cosas que me han pasado, ninguna fué tan terrible como esta.

Era una hermosa clara noche de verano. Hará de esto doce años, sobre poco más ó menos. Yo estaba de ronda por las afueras de la capital y andaba por allí al lado de un compañero, muchacho listo como un ardilla, con un oído capaz de oír andar una hormiga.

Serían las dos de la mañana. De vez en cuando se oía a lo lejos el rodar de un carruaje. De pronto, un grito terrible resuena en el silencio: «¡Socorro! ¡a ase...!» Esto se oyó como a treinta pasos de nosotros. Echamos a correr hacia allá, y caímos como una tromba sobre la espalda de un hombre de mala traza, que estaba acurrucado en vías de arreglar a un caballero muy elegante; alguno que volvía del baile, sin duda. ¡Ah! el bribón no tuvo tiempo ni siquiera de decir Jesús. En un periquete se encontró bien amarrado. Desgraciadamente, llegábamos un poco tarde; el pobre asaltado tenía dos cuchilladas en la cara y una muy profunda en el pecho. Daba pena verle; tan joven, con el rostro ensan-

gratado y la sangre que salía a borbotones de la herida del pecho manchando su blanca camiseta, en la cual brillaban botones de oro...

—Mira—dije a mi compañero—quédate tú aquí mientras yo llavo este granuja a la prevención, en seguida volveré con gente y una cántimpla... y tú, buena pieza, andando... y nada de bromas.

Y hótanos a los dos en camino... Todavía nos faltaba un buen trecho para llegar a la prevención. El tunante no chistaba... por otra parte, de nada le hubiera servido; tenía las manos bien amarradas y además yo le llevaba asido por el pescuezo, abriendo el ojo... Había que tirar algo de él porque arrastraba los pies, haciéndose el remolón, pero sin decir nada... Yo, como usted puede suponer, no tenía ganas de trabar conversación. Pero de pronto, al pasar por debajo de un farol, detúvose bruscamente y se plantó delante de mí, diciendo:

—No me reconoces. Sacudí la cabeza para echar hacia atrás sus cabellos, y este movimiento hizo caer su gorra... ¡El! ¡era él! ¡Juan! ¡mi hijo! ¡Caramba! Por más blinado que esté uno, por mucho que se hayan arrastrado sus huesos todas las noches durante largos años por esas calles de Dios, al fin y al cabo es uno hombre, ¿no es verdad?

La sangre se heló en mis venas... Le miré con extraviado... ¡Sí; era él! Estaba allí, con la mirada hosca, la boca entreabierta, tambaleándose, mientras tartamudeaba, con una voz mimososa de borracho:

—Padre, ya sabes que, en medio de todo, te he querido y te quiero... ¡No te gustará verme comprometido?... ¡Dí!...

—¿Por qué no caí muerto o no me volví loco? ¡No lo sé!... ¡Por milagro de Dios! Sentí que algo se trastornaba en mí... Parecía que garas de hierro me desgarraban el corazón y la cabeza; en un segundo vi millares de cosas a la vez; te día en que había venido al mundo... el bautizo... lo listo y guapo que era de pequeño... en la escuela aprendía todo lo que quería... su pobre madre, inclinada sobre su cunilá; sus primeros pasos, sus gracias... no puede usted formarse idea de la alegría que nos causaba cuando me birlaba la gorra para ponerla sobre su cabeza.

Y luego me presentaba una catástrofe aterrador... la madre cayendo al suelo herida de muerte al saberlo... el crimen referido en los periódicos. Vi mi humilde nombre deshonrado y a mí hijo en el patíbulo. Esto no se puede explicar... pero a la par que un sentimiento de horror y repulsión una inmensa oleada de ternura y de lástima hacia el hijo de mi alma invadido mi corazón... Miré a mi derecha e izquierda... La calle estaba completamente desierta... Desatés sus ligaduras y le dije en voz baja y temblorosa:

—¡Eh!... ¡largate.

No le he vuelto a ver. Si hice mal Dios me lo perdonará... ¡Eso es! ¡Hase visto descalzo!...

Y mi hortelano cogió entre el índice y el pulgar un lumiaico que tomaba tranquilamente el sol en la mejor hoja de una berza.

E. LAVEDAN.

## Noticias

### Los del agarraen

Varios sujetos robaron anoche el reloj ó otro en la calle de la Montera.

La alhaja fué recuperada, y dos de aquéllos detenidos.

—En la misma calle, núm. 37, segundo, habitación de D. Justo Gargallo, se cometió un robo, consistente en 675 pesetas en billetes y metálico y varias alhajas.

Los ladrones aprovecharon la ausencia de los dueños y fracturaron puertas y muebles. No han sido habidos.

Ayer fondó en Santander, procedente de la Habana, el vapor *Montevideo*.

Manuel Fernández, estudiante, de 16 años, tomó hace pocos días una substancia venenosa, en la calle de Santa María, número 18.

El infeliz ha fallecido, y en sus ropas se ha encontrado una carta declarando que había atentado contra su vida.

Parece que disgustos de familia le impulsaron a adoptar su resolución.

En Vallecas surgió anoche una reyerta entre vigilantes y mataderos, de la que resultaron heridos por golpes de palo los hermanos Enrique y Manuel Noales.

Los mineros de la Cobertoria, Carboneras de Pola y Lena, se han negado a trabajar alegando las tristes circunstancias en que quedan cuando enferman ó resultan heridos.

Reclaman que se les devuelvan las cantidades que han ido depositando para la asistencia sanitaria.

En Azuaga (Badajoz) riñeron en noches pasadas dos niños de nueve y diez años, respectivamente, y el segundo lanzó al primero una piedra con tanto tan funesto que le vació el ojo derecho.

El niño agresor quedó a disposición del juzgado.

Asegura un colega que en el pequeño pueblo de Torobispo (Zamora) existe el temor de hallarse atacados de hidrofobia unos 20 vecinos.

El duque de Orleans ha dirigido a Mr. Eugene Dufeuille (quien la transmitió a todos los presidentes de los comités realistas de Francia) la siguiente carta, con motivo de su próximo casamiento:

«No pudiendo, con tanto sentimiento mío, escribir personalmente a cada uno de los presidentes de los comités realistas, os encargo que les comunicéis mis respetos con S. A. I. y R. la señora archiduquesa María Dorotea.

«Les pido que tengan para la que dentro de algunos días será duquesa de Orleans, los sentimientos de lealtad y de adhesión que hallé siempre en ellos.

«La archiduquesa María Dorotea está perfectamente enterada de las cosas de Francia, y si tengo la seguridad de que muy pronto sabrá hacerse querer de los franceses, sé también, desde ahora, cuán decidida está a mostrarles el mismo afecto, y a interesarse por todo cuanto atañe a la patria.

«Vuestro afectísimo,—Felipe.»

Los municipales de Barcelona han encontrado abandonados en la calle dos niños de corta edad.

En el bolsillo de uno de ellos se halló un papel que decía:

«Nuestro padre, Higino Palacios, de treinta años de edad, pelea en Cuba por la integridad del territorio, nuestra desolada madre, en el colmo de la miseria y próxima a dar a luz, ha ingresado en el hospital. Carecemos de alimentos y sólo esperamos la protección del cielo y el amparo de la Casa de Misericordia.»

El alcalde, en cuanto tuvo conocimiento del hecho, dispuso que los niños ingresaran en el Asilo de pobres y se manifestase a la madre que podía estar tranquila respecto de sus hijos.

## IDILIO TRÁGICO

Los amores de un príncipe con poco dinero.—Vástago regio.—Una abuela que reconoce su nieto.

No tenemos datos para asegurar nada, ni en pro ni en contra, de la historia que vamos a contar a nuestros lectores, tomando los datos de los periódicos ingleses y franceses que la han referido. Hay quien asegura que es ciertísima y que no tardará en hacerse pública. El caso es el siguiente:

Una noche de 1878, se paseaba, solo y meditando, por las calles de Londres, el príncipe Luis Bonaparte. El desdichado hijo de Napoleón III y de la emperatriz Eugenia, era muy inclinado a la melancolía, como si presintiese su triste destino, y disponía, además, de muy poco dinero, porque su madre, a pesar de ser inmensamente rica, le ataba muy corto; como vulgarmente se dice, para que el joven no se pervirtiera.

Vagaba, pues, solo, melancólico y sin dinero por las calles de Londres el desventurado y simpático joven, cuando al llegar a los alrededores del *Empire Theatre* llamó su atención una linda morena, de aire modesto y singular belleza; que caminaba con paso menudito sin mirar a nadie, con el aire de la paloma que vuelve a su palomar.

El príncipe era muy tímido, pero guapísimo; la morenita debió fijarse en él, porque el joven se atrevió a dirigirla la palabra y no halló una brusca repulsa, ni mucho menos.

Volvieron a verse otras noches en el mismo sitio; el príncipe acompañó a la morena; se acortaron las distancias, caminaron viento en popa los amores, y a los pocos meses nació un hermoso niño, hijo del príncipe Luis Napoleón Bonaparte y de Lotty Vathins, hija de un sastre que habitaba *Air Street*.

No pudo gozar de las delicias de la paternidad el príncipe, ni soñar en la reparación la pobre Lotty, pues el mismo día que supo quién era su amante, supo que éste marchaba a África por mandato de su madre.

Lotty, pobre y abandonada, encontró un hombre compasivo que sedució por su belleza y por su infortunio, y necesitando él una persona que le cuidase, porque estaba muy enfermo, la dió su mano y su nombre, reconociendo al fruto de los desgraciados amores.

Walter Kelly se llamaba este hombre, que falleció al poco tiempo de casarse, víctima de la enfermedad del pecho que padecía.

Lotty, otra vez sola y pobre, tuvo que ganarse la vida, y desapareció, dejando a su hijo Wallie Kelly a los cuidados de una persona caritativa, llamada miss Martín.

Ocurrió luego la tragedia de Zululand. Lotty estaba, según decían, en Australia, y de su hijo nada se sabía en Londres.

Mucho tiempo después de estos acontecimientos se volvió a hablar del asunto, y *Galignani's Messenger* publicó unas cartas que decía eran las que el príncipe imperial había escrito a Carlota.

«¿Qué había sido del niño? De manos de la caritativa miss Martín pasó al colegio católico de Saint Marys, en Creswell Park Bickheath. Alumno un poco perezoso, han dicho sus profesores, mitigaba esta mala cualidad con una inteligencia muy clara y aprendía correctamente el inglés y el francés.

De 1885 a 86, el joven Wallie Kelly apareció en Bercy en casa de una institutriz Mad. Hussion, que tenía a su cargo varios internos. De aquí pasó al colegio de San Nicolás de Issy, donde estuvo tres años, y no se volvió a saber de él.

Cuando que la emperatriz, movida por el dolor y por el recuerdo de su desdichado hijo, al que cada día se parecía más el bastardo, resolvió encargarse definitivamente de él, y dando el nombre de Emmanuel, le puso de interno en un buen colegio de París, a donde iba a verle siempre que pasaba por Francia.

Emmanuel, de diecisiete años de edad, preparado ya para tomar el grado de bachiller y extraordinariamente parecido al príncipe imperial, ha desaparecido estos días de su colegio de París, y cuentan que cuando vuelva a saberse de él, tendrá ya una posición legal, reconocida por su abuela, que no quiere morir sin rendir este tributo a la memoria del hijo que fué tan desdichado.

## EL EMPERADOR GUILLERMO Y SUS HIJOS

Guillermo II ha venido al mundo con instintos de navegante.

Esta pasión inexplicable desconcierta todas las leyes de herencia, pues ninguno de los antepasados fué amante de la navegación.

Un diplomático americano, grande amigo del emperador, le ha regalado un precioso bote construido en Nueva York.

El emperador hizo que su amigo maniobrara dentro del bote en uno de los estanques de los jardines del Postdam.

Guillermo II, al ver con cuánta facilidad aquel bote en miniatura ejecutaba las más complicadas evoluciones, exclamó con entusiasmo:

—¡Quiero que todos mis hijos sepan maniobrar con ese barco!

Al hablar así, claro es que S. M. no contaba con la huésped, es decir, con la emperatriz, que se ha opuesto a los deseos de su real marido diciendo:

—¡Mi esposo es el emperador de Alemania, pero yo soy la emperatriz de mis hijos!

Los hijos de Guillermo II se levantan en todo tiempo a las siete de la mañana, saludan a sus padres, almuerzan y se ponen a trabajar, bajo la alta dirección del mayor Falkenhayn, hasta la una; pero su trabajo interrumpe varias veces para dar lección de gimnasia y de equitación.

Después de comer se divierten al aire libre hasta las seis, hora de la comida. Se acuestan a las ocho.

A más de este programa de estudios, los príncipes aprenden también música y dibujo.

## LAS UVAS DEL PAPA

La viña de León XIII, que floreció en los jardines del Vaticano, es una viña hermosa. Los que han leído *Roma*, de Zola, saben el cariño que tiene el Soberano Pontífice por las flores y frutos de su huerto, y muy especialmente por su viña.

Este detalle de la novela francesa es de los más verdícos y exactos.

Su Santidad, después de la comida y de la siesta, en este tiempo, tiene la costumbre de pasear por los senderos trazados entre las cepas, que contempla y examina con mucho conocimiento.

Durante el año, el cura D. Candeo agrónomo de los jarjines del Papa, visita la viña y la cuida con gran solicitud.

Estos días últimos, D. Candeo pudo ver con satisfacción que este año no había sido atacada la viña por el *peronospora*, insecto de los más dañinos, así que las hojas lozanas y amplias, los pámpanos vivarachos y los racimos cargados, aseguran buena vendimia a las vides del vicario de Jesucristo.

El papa come a diario las uvas de su viña y bebe un vinillo que con ellas se fabrica y que tiene alguna semejanza con el Manzanilla de Sanlúcar.

## Ultimas notas

Dice el ministro de la Guerra que el solo necesita los 70 millones que se decía necesitaba el gobierno para atenciones de Guerra y Marina, de lo cual se deduce que, necesitando otro tanto el general Beranger para las atenciones de su departamento, no puede el ministerio abandonar ninguno de sus proyectos sobre recursos extraordinarios pedidos a las Cortes.

Los diputados y senadores opuestos al monopolio de la sal, se reunieron ayer en el Congreso.

Concurrieron los Sres. Ortíz de Pinedo, Laza y Castellá, en representación de los fabricantes y productores de sal; para informar en contra del proyecto ministerial y manifestar que si aceptaron esa fórmula con el señor Navarro Reverter, fué porque no les había quedado otro recurso.

Después discutieron la redacción del anteproyecto, que hoy someterán al conocimiento del Sr. Navarro Reverter.

La base de este anteproyecto consiste en la supresión del monopolio, concediéndose recursos a la Hacienda por medio de un impuesto sobre la sal, que no resulte lesivo para los intereses regionales.

El Sr. Navarro Reverter manifestó ayer a presidente del Consejo su creencia de que hoy quedaría ultimada la operación de crédito que el ministro de Ultramar negocia con el Banco de España.

Hoy, a las once de la mañana, conferenció el señor ministro de Hacienda en su despacho con el gobernador del Banco y una comisión del Consejo de dicho establecimiento de crédito, para convenir las garantías que deben ir afectas a la operación de 40 millones con destino a las atenciones de Cuba.

Publica *El Nuevo Régimen* un artículo en que aconseja a los federales que luchen en las próximas elecciones provinciales.

Entre otros menos esenciales, se leen los siguientes párrafos en el artículo:

«En principio, y como norma general de conducta, creo que nuestros correligionarios deben luchar en las elecciones de que se trata lo mismo que deben luchar en todas; pero creo también que, particularizando los casos, los organismos provinciales son los llamados a resolver lo que en cada provincia pueda y deba hacerse.»

«Son circunstancias muy graves éstas, y acaso lo sean más las que han de llegar de un momento a otro, y en momentos de peligro y de crisis, el patriotismo aconseja que todas las colectividades políticas acudan a donde puedan hacerse oír, y acaso en momentos dados, logren que prevalezcan sus soluciones.»

La Neotafia

# LA NEOTAFIA

La Neotafia

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO  
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

## NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído a las personas que por cierto interés particular aconsejan tal o cual otra funeraria, pues acudiendo a **La Neotafia** hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.— Cort Real, 18.—

## La Neotafia

## Adroher Rahola

PINTORES—DECORADORES  
Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.  
Especialidad en rótulos de cristal e imitaciones a madera.  
Calle del Peligro, 2.—GERONA.

## Fonda del Centro

(CASA FITA)  
Vinos de superior calidad, garantidos.  
Alella, Maçón, Carriena  
Se sirve a diario en esta fonda.

## SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador  
5 Calle de Ciudadanos 5  
—GERONA—

## ALMACÉN DE HIERRO

### VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

## RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo. Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.  
De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelona.

## INSECTICIDA VEGETAL

### DESTRUCCIÓN INFALIBLE

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni a los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, en la iglesia, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la

## Posada de Pedro Montaña

Frente a la Audiencia de esta ciudad.

## MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, hace el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores de estómago, debilidad, insomnio, de efectos muy rápidos en las convalecencias, etc.)

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, el raquitismo, el caries de los huesos, el fatigamiento, la debilidad o falta de actividad o adquirida, vómito, promaturidad y todas las enfermedades que originan la debilidad o falta de actividad, a su gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer, fresco, etc.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, *precio 8 reales*

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

## "L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

## RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos  
Reservas. 8.705,000  
Primas a recibir. 74.287,038

Total de garantías. 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos  
Siniestros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA: DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: Ratael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

## THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

## LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEFEZ, PLATERIA, 5, 2.º Gerona

Condiciones ventajosas a osagentes que trabajan con éxito.

### CONSULTA MÉDICA

DOCTOR KLEIN  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS  
Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.  
Consulta de 11 a 1 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

JOSE CORTADA  
ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE BRAGUEROS  
—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios  
Se reciben en la Administración de imprenta de este periódico.  
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA DEL Escondo Catalán  
Gajar novedad en generos del pais y extranjeros a precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA DE FRANCISCO GALI  
Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicycletas y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta  
—Calle del Progreso, 16, Gerona—

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN  
ASMA  
ANEMIA  
PASTILLAS FOSFATADAS DE KLEIN  
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, —GERONA—  
DESPACHO CENTRAL 10, FERNANDO VII 10, —BARCELONA—  
Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHO-COLATES, AZUCARES, CAFES y THES.  
Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO DE CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.  
Esta casa tiene diariamente caté, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen caté aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.  
Gran surtido de THE de N. de China y del Japon. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.  
Especialidad en SOUCHONCI. Esta case es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCI equivale a 4 libras de otros thé.

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS  
Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERÍA DE Agustín Codina  
13, Peso de la Paja, 13 —GERONA—  
Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.  
GERONA

PASCUAL PERUCHO  
Dentista de la Real Casa,  
tiene el honor de participar al público en general y a sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades a sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafrugell, Palamós, San Felice de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido a bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.º, número 2, esquina a la Plaza de la Constitución, y si bien los ju-ves de cada semana y los días de feria en Figueras, estar en su gabinete establecido en dicha Ciudad, calle Nuev., número 18, 2.º.

LOS VINCULADORES  
ENOSÓTERO  
Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yoso ni otra droga.  
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora  
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.  
Únicos representantes en España: J. Urtiaga y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona  
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS  
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).  
Se remite a todas partes. Pedir prospectos

LA CATALANA  
Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.  
PRIMA FIJA  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionada principal en Gerona  
D. ANGEL MARULL  
Calle del Progreso 20, 2.º

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA de este periódico